

国家一级作曲家周成龙量身打造,台州市民乐团倾情演绎

大型原创民乐 《宋韵台州》的台前幕后



10月14日晚,《宋韵台州》在浙江省人民大会堂精彩上演。市文化和广电旅游体育局供图

台传媒记者王佳丽

10月14日晚,作为台州首个以宋韵为主题的原创民族交响情景音乐会,《宋韵台州》在浙江省人民大会堂精彩上演。

《宋韵台州》通过音乐的张力,再现了台州南宋时期的历史和人文生活,以民乐演奏、情景再现、现场吟唱等形式,辅以背景视频、灯光音响,带给观众耳目一新的体验。

为深入了解《宋韵台州》的创作背景及近一年来的演出实践,记者特地采访了著名二胡演奏家、台州市民乐团团长兼指挥张觉平。

将《宋韵台州》带向更大舞台

说到《宋韵台州》的诞生,要回到2022年年初。

“当时,市文化和广电旅游体育局与黄岩区委宣传部牵头,策划有关宋韵台州的原创音乐内容。后来邀请到国家一级作曲家周成龙来台州研讨、采风、作曲。曲子完成后,由台州市民乐团进行演奏。”张觉平回忆道。

2022年11月9日,作为黄岩区首届市民艺术节开幕式的重头节目,《宋韵台州》在黄岩区文体中心大剧场首次演出,反响热烈,获得观众的一致认可。

为了让更多人感受宋韵魅力,从今年3月开始,在市文化和广电旅游体育局的推动

下,《宋韵台州》在台州市图书馆开展常态化专场演出,“每月一期,几乎每场演出,观众都爆满。”

就在上个月,市民乐团带着《宋韵台州》序曲,随台州友城文化交流团前往德国哈瑙,开展文化交流。

“有了这些演出经验,我们有信心去省人民大会堂接受全省观众的检验。”张觉平说,“这次去杭州演出,也是我们第一次将完整节目完整地带出台州,让更多人了解台州文化,关注台州民乐发展。作为一支非职业文艺团体,我们感到十分自豪。”

据了解,台州市民乐团成立于2007年。演奏员是来自台州各县(市、区)的民乐高手,共60余人。民乐团成立至今,参加过市、区、县各种大型演出,举办过音乐会,曾出访巴西、葡萄牙等国进行文化交流,曾在浙江省和“长三角”地区民乐比赛中,取得过一系列优异成绩。

为了此次演出能够呈现更佳的舞台效果,民乐团精心筹备,“为了配合演出场地,我们增加了演奏人数,还适当地调整了一些表演形式,比如将男生独唱改为男声二重唱等,让现场演出更有力量感。”张觉平介绍道。

满满的台州元素与宋韵文化

翻开节目单,此次演出一共有11首乐曲,分“序曲”“礼乐”“市井”“灯会”4个章节,

从多个方面展现台州宋韵风采和多元文化。

在“序曲”部分,一首气势磅礴的乐曲将观众瞬间带入那个“台州地阔海冥冥,云水长和岛屿青”的壮阔世界,生动描绘了台州美丽山川与人民幸福生活。紧接着,激烈悲怆的男声二重唱《金错刀行》,将观众拉回到北宋末年战乱频起的烽火岁月,并借陆游的《金错刀行》抒发满腔的爱国热情和强烈的民族自豪感。

南宋在迁都临安后,完成了全国政治、经济重心的历史性转移,也由此开启了台州的文化巅峰时代。台州的文教事业、商业贸易、市民生活等,都在这一时期得到快速发展。

在接下来的“礼乐”章节,无论是体现台州文教大兴、三教圆融、和合发端的《和合之风》,还是展示台州插花、品香、点茶等雅士生活的《品香点茶》,抑或是再现宋代南戏在台州盛况的《南戏之腔》,都证明了南宋时期台州强大的文化创造力。

在“市井”和“灯会”章节,通过二胡与弹拨乐《杏花天影》、笛子二重奏《童趣》、民族管弦乐《春溢市井》、民族管弦乐《二月二》等曲目,表现了当时台州百姓生活的丰富多彩、山川胜景的灵动动人和人文气韵的淡然风雅。

只有了解台州,才能创作出有台州味道的原创音乐。实际上,在创作《宋韵台州》之前,周成龙和台州有过多次合作。有表现大陈岛垦荒岁月的《垦荒之歌》;以天台山为采风地点,以“和合文化”的传承和融汇为核心元素创作的《和合·音诗》;根据桐坑革命精神创作的民乐作品《桐坑星火》等。

在《宋韵台州》里,周成龙集合了台州本地的民间小调、民歌、戏曲等,如《南戏之腔》中的台州乱弹;还有大量以台州民俗文化和历史元素为背景而创作的曲目,例如宁溪二月二灯会、南宋赵伯澣墓考古发现、南宋女词人严蕊等。

在曲式结构方面,《宋韵台州》采用了复二部、复三部、分节歌及回旋曲、变奏曲、联缀曲牌等多种形式;在演出形式上,以民族管弦乐合奏为主体,穿插笛子重奏、女声独唱等形式,力求多变。

宋韵悠悠,不绝于耳。这场音乐文化盛宴,也为台州结下一桩“宋韵良缘”。

“《宋韵台州》原创民族交响情景音乐会是一台非常有特色的演出,由台州的乐团演奏,展示台州的宋韵文化,是我市展示地方文化魅力、增强文化自信的又一次生动实践。”台州市文化和广电旅游体育局党组成员、副局长陈波说。

且看且议

“开车溅湿行人属违法”应广而告之

叶金福

10月7日18时,市民小陈拨打110报警电话,称其在椒江工人西路与轮渡路交叉路口等候过斑马线时,一辆红色小轿车快速驶过积水路段,溅了她和旁边的人一身水。当晚,市公安局交通警察直属一大队对驾驶员金某的违法行为进行警告处理。(10月12日《台州日报》)

雨天遭遇车辆溅湿一身,恐怕不少人都有过这样的经历。行人被溅湿一身,不但全身湿漉漉导致难堪、尴尬,且易引发感冒、咳嗽等。可见,司机的一次不经意或故意的“溅人一身水”行为,不仅是对行人的伤害,更是一种不文明的表现。

根据《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第六十四条,机动车行经漫水路或者漫水桥时,应当停车察明水情,确认安全后,低速通过;《中华人民共和国道路交通安全法》第九十条,机动车驾驶人违反道路交通安全法律、法规关于道路通行规定的,处警告或者20元以上200元以下罚款。此外,根据《台州市文明行为促进条例》第九条第一项,驾驶机动车行经积水路段未减速慢行,影响其他车辆或者行人安全的,处警告或者100元罚款。可见,开车溅湿行人不仅是道德问题,还属于违法行为。

笔者以为,有必要对“开车溅湿行人属违法”进行广而告之。一方面,应加大宣传力度,通过报纸、电视、广播和网络等媒体,把“开车溅湿行人属违法”这一交通法规予以普及,让更多的司机朋友知晓雨天开车溅湿行人属于违法行为,从而自觉养成文明开车的良好习惯。另一方面,交警部门也可通过案例,以案释法,以案警示,让更多的司机朋友从中吸取教训,避免雨天开车溅湿行人。

此外,交警部门也应普及雨天开车相关知识,比如,经过漫水路时,司机应如何控制车速;当车速为10至20公里/小时,对行人影响不大;当车速为30公里/小时左右,膝盖以下将被溅湿;当车速为40公里/小时左右,水花将溅起1米多高。这些基本知识,可以帮助司机朋友有效避免雨天开车溅湿行人的发生。

当然,对于无良司机雨天开车溅湿行人的违法行为,交警部门不能仅仅停留在“警告”这样的轻微处罚层面,还应根据相关法规予以更严厉的处罚,比如开罚单、列入“黑名单”、暂扣驾照等手段,让其既付出经济代价,又付出诚信代价,倒逼其遵纪守法。

相信,只要加大普法宣传,做到以案释法,再辅以普及及雨天开车知识和加大处罚力度,就一定能够有效遏制此类违法行为的发生,从而让行人被溅湿的遭遇少些,再少些。

黄岩区乡村公路大中修工程完工

本报讯(通讯员阮颖盈)近日,随着最后一车沥青混合料摊铺、碾压完毕,黄岩区2023年四好农村路大中修工程顺利完工。

据悉,今年黄岩区公路与运输管理中心主要对屿洋线及17条乡村公路实施路面大中修,覆盖黄岩区三乡三镇,即屿头乡、上郑乡、平田乡、沙埠镇、院桥镇、北洋镇,共计70.781公里,总投资3300余万元。

农村公路是连接村民幸福生活的桥梁和纽带,因建成时间久远,许

多乡村公路的路面板块出现了不同程度的损坏,影响行车的舒适性及安全性。此次路面大中修工程主要针对车行道破碎水泥石路面板块和破损硬路肩、边沟进行处理,并完善沿线交通安全及其他附属设施,为沿线居民创造更加便利、安全、舒适的出行条件。该工程启动以来,黄岩区公路与运输管理中心依据“快、精、细”要求,以高标准、严要求实施项目管理,将质量意识贯穿到每一道工序,以确保打造高质量品质工程。

松门:名师带徒育匠心

本报讯(通讯员江文辉)为大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,打造一支规模宏大的知识型、技能型、创新型于一体的新时代工匠队伍,10月7日,温岭市松门镇总工会举行“名师带徒育匠心,青蓝同辉共成长”师徒结对签约仪式,为来自泰福泵业、风驰机械等6家企业的10对师徒举行“拜师礼”。

随着滨海新城建设的进一步推进,松门镇产业工人队伍也在不断壮大。据不完全统计,全镇产业工人累计2.5万多人。目前,该镇拥有浙江省劳模1位、台州市劳模1位、新时代浙江工匠3位、台州工匠2位、温岭工匠3位、温岭名匠2位,基本上来自富岭科技股份有限公司和浙江风驰机械有限公司。

为进一步扩大工匠的评选覆盖范围,今年4月,松门镇总工会举行了首届“松门工匠”评选活动,产生了18位带头人,吸引了瑞格智能、泰福泵业、合兴船业、龙门港务等企业加入。

在当天的师徒结对签约仪式上,10位徒弟面对师傅拜师行礼。镇总工会为10对师徒颁发了结对证书,并邀请浙

江省劳模、新时代浙江工匠、台州市政协李军辉为参加签约仪式的企业职工业务辅导,激励更多的优秀职工跻身劳模工匠队伍。

松门镇总工会主席王永华介绍,开展“松门工匠”评选活动以来,他真切地感受到松门企业家的担当作为和引领作用,感受到广大职工积极投身滨海新城建设的热情。他希望徒弟要以师父为榜样,勤学、多思、常悟、敢试,尽快适应从技术上的“新人”到师父得力助手的转变,而师父要知无不言,尽心尽力帮助徒弟早日成长成才。

来自浙江泰福泵业股份有限公司陆上泵技术部24岁的李懿,毕业于四川省的四川大学。领到结对证书后,他非常激动。他说,师父熊坤亮是一位经验丰富的工程师,与他相处3个月,学到了很多,特别是师傅严谨的工作态度 and 刻苦钻研的优秀品质。李懿表示会虚心向师父学习,多学多问多总结,保质保量完成公司下派的各项任务。熊坤亮则表示,会在水泵的设计、安装、性能识别等多方面,对徒弟尽心教导,助他早日成才。

天台县水利局获省第二十三届水利“大禹杯”提名奖

本报讯(通讯员周余丽)近日,由省水利厅主办的第二十三届水利“大禹杯”竞赛活动全面启动,全省63个市、县(市、区)申报参评。通过水利“大禹杯”评分系统在线对各参评单位2020至2022年水利年度工作、2023年贯彻落实省委省政府水利重大决策部署、工作成效评价以及扣加分项等4方面进行综合评定,最终,22个市、县(市、区)获金奖银奖铜奖和提名奖,天台县水利局荣获提名奖,是台州唯一获奖部门。

近年来,围绕改革攻坚、创新深化、开放提升,天台县水利局以水为基,深入推进“千项万亿”等重点水利工程的改革攻坚,4年来累计投入40余亿元,持续推动始丰溪综合治理、水系

连通、山塘水库等项目进程,改造里石门水库灌区,提速茶园水库前期工程,有效扩大“千项万亿”水网安澜提升工程投资。按照“谋划五年、推进三年、扎实干好每年”的思路,在每年年初提前谋划一批“年年可干”的项目,始终保持项目“一批接着一批谋,一茬接着一茬干”的良好态势。

同时,为积蓄发展后劲,今年以来,天台县开工了一批“多年想干”的项目,完工了一批“干了几年”的项目,精雕了一批“年年都干”的项目,不断加速投资放量,盘活投资存量,提升投资质量。

在创新深化上,天台县始终坚持“跳出水利

看水利”,从干水利向“水利+”转变,使水利红利泽润全域。按照“一溪拓两岸,多脉相交融,村村共富美”的幸福河湖建设总框架,探索实践“水生态育富、水产业带富、水文化润富”3条共富路径,推动水、旅、农、文等各产业各要素跨界融合,把河湖空间打造成为推动乡村振兴、区域协调发展综合体的水美共富样板,让水流之处变成富庶之地。2020年以来,天台县共创建省级美丽河湖8条、市级美丽河湖8条、水美乡镇10个;全县滨水产业带产值保持年均30%以上增长速度;形成水美南屏、水韵安科、水文塔后等一批水生态富典型,绘就了一幅“山水相依、城水相融、人水相亲”的幸福画卷。

矛盾纠纷受理调处 社会风险研判 社会治理事件协调处置

箬横:打造“枫桥经验”镇域新高地

台传媒通讯员江文辉

“你们这跟进速度太快了吧!我上午才报告的事,下午就有专班来帮助了。”“太感谢了!要不是你们出面,我都不知道怎么办才好。”

日前,外来务工的小智和妻子发生感情纠纷,不仅影响工作,还叨扰了隔壁邻居,所幸在专职网格员梁恩余和新居民调委会“老娘舅”老黄的共同介入下,及时消弭了这场家庭风波。这是温岭市箬横镇今年推行“党建+社会治理”多元立体共治新模式下的一个缩影。

矛盾纠纷的“中和密码”

为纵深推进基层社会治理新“业态”,进一步打造“枫桥经验”镇域新高地,今年3月,温岭市箬横镇在原有“一心三会百村居”矛盾运行工作机制的基础上,主动升级镇村矛盾纠纷调处化解中心党建统领功能,以中心载体提级村居网格矛盾“中和密码”为抓手,构建多维度、多方位的集“信访和矛盾纠纷受理调处化解平台”“社会风险研判平台”“社会治理事件协调处置平台”为一体的多元立体现代化的基层社会治理共同体,形成“矛盾不出网格、不出村居”的良好格局。

“我们纵向有中心牵头,下设专业性调委会、区域性调委会、新居民调委会和全镇88个村居阳光调解工作室联动机构,发挥‘两代表一

委员’、党员干部、村民代表和各行业知名乡贤及网格员等诸多力量,形成覆盖面广的横向多元立体共治新模式,做到基层矛盾纠纷调处化解百花齐放,切实使‘枫桥经验’落地见效。”该镇平安法治办负责人林禹浩说。

“三会”齐上,立体共治

专业性调委会精准对策,以智促治。行业性专业性人民调解委员会化解矛盾纠纷,具有时间短、成本低、方便快捷的特点。箬横镇及时组织一批行政政策类、行业规范类专业性矛盾纠纷调委会,以纵横双线不交叉、平行双线有共鸣的工作法,促使各类矛盾纠纷化解在萌芽状态、初始阶段。

以村全域改造项目征迁为例,箬横镇发挥城隍庙、自规、司法等线办、基层站所专业力量,及时进驻到相关村居,做到前期调研能陪同、过程征迁有服务、矛盾调处有介入,切实帮助村级组织精准把脉。其中今年7月实施的箬横镇小桥头提升改造项目,仅用半个月时间就使征迁率达到95%。群众满意率达100%。

区域性调委会解纷提质,以人为本。箬横镇积极整合全镇四个片区区人大工作联络站,做强家门口的矛盾纠纷排摸、介入、调处工作。同时,发挥人大代表在区域内的知名效应,鼓励他们在自家开“小门”,在村上走上门,及时掌握基层一线村情民意,做好下情上达,力促矛盾纠纷不出家门、不出村界。

眼下随着美丽乡村建设快速推进,农村群众利益纠纷有所抬头。针对这一现象,箬横镇人大代表工作联络站结合全过程人民民主基层单元建设机制,形成代表接待选民日、“代表码”数字接访等多个平台,每周定期对群众来访开展记录了解、跟踪督查、反馈回访。同时,对各村居现有存量矛盾纠纷事件开展“清零”行动,以挂牌联办、通报等方式,确保区域调委会服务属性提质、矛盾工作提效。仅今年以来,全镇区域性调委会共受理各类矛盾纠纷事件近百件,均在一周内解决。

新居民调委会“老娘舅”赋能,以“亲”为“清”。箬横镇将外来务工人员列为重点矛盾纠纷调处群体,及时组织一批综合素质好、业务水平高、公益事业心强的新箬横人,充实到新居民矛盾纠纷调处化解委员会队伍中来,打造来自老乡的“老娘舅”品牌。

结合箬横实际,镇里把支柱产业、社会行业分门别类,设立新居民调委会婚姻、工薪、工伤处置等多个小组,联动镇总工会、妇联、团委、统战和所在单位场所、相关村居,做到一有矛盾纠纷,一小时集结受理,力争当日事当日清。

如该镇“石榴红”家园就是一个专门针对民族群众团结进步事业的统战团体,及时跟进在箬各族职工、子女就业、就学等领域问题,建立关怀平台,有事一起上,有难一起解。据不完全统计,今年以来,箬横镇已先后调解各类矛盾纠纷案事件687宗,群众满意度达100%。



景区保洁「蜘蛛侠」

日前,仙居县神仙居景区环保志愿者张永兴索降到悬崖绝壁间捡拾垃圾。神仙居景区内活跃着10多位像张永兴一样的环保志愿者,他们每天在景区内捡拾游客丢弃的塑料袋、水瓶等垃圾,还帮游客找回掉落的手电、水杯等,被称为悬崖上的“蜘蛛侠”。

台传媒通讯员王华斌摄